

УДК 338. 43 (476)

**ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПОВЫШЕНИЯ
ЭФФЕКТИВНОСТИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО
КОМПЛЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Шпак А.П., д.э.н., профессор, Кондратенко С.А., к.э.н., доцент
*РНУП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»,
г. Минск*

Королевич Н.Г., к.э.н., доцент
*УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»,
г. Минск*

Ключевые слова: аграрная отрасль, эффективность, конкурентоспособность, экономический механизм хозяйствования, инвестиции и инновации, агробизнес, отношения собственности.

Key words: agricultural industry, efficiency, competitiveness, mechanism of economic management investments and innovations, agribusiness, property relations.

Аннотация: В статье рассмотрены основные направления повышения эффективности аграрной отрасли Беларуси, включающие совершенствование экономического механизма хозяйствования, организационной структуры агропромышленного комплекса и отношений собственности.

Summary: The main directions of efficiency improvement of the agricultural sector of Belarus, including the improvement of mechanism of economic management, the organizational structure of Agroindustrial Complex and property relations are considered in the article.

Введение. Одной из важнейших задач в настоящее время является дальнейшее наращивание агропромышленного производства и повышение его эффективности и конкурентоспособности. Успешное решение этой задачи обеспечит необходимый уровень продовольственной безопасности республики и увеличение экспортного потенциала в агропродовольственной сфере, активизирует приток инвестиций в аграрный сектор экономики, стимулирует более активное вовлечение трудоспособного населения в процесс производства аграрной продукции. Поскольку агропромышленный комплекс является одной из ведущих отраслей народного хозяйства, повышение эффективности его функционирования будет способствовать адекватному улучшению ситуации в масштабе всей национальной экономики.

Основная часть. Для повышения эффективности аграрной отрасли необходимо осуществить ряд мероприятий организационно-экономического характера. Их последовательная реализация станет базо-

вой основой для предотвращения появления упущений и недоработок технологического плана и организационного характера, которые еще имеют место в растениеводстве и животноводстве, что очень значимо для повышения эффективности аграрного труда.

В качестве первоочередных мер требуется обеспечить паритетные взаимоотношения сельского хозяйства с сельскохозяйственным машиностроением, предприятиями пищевой и перерабатывающей промышленности, обслуживающими и строительными организациями, торговыми сетями, а также банковской сферой. Несмотря на то, что в цепочке АПК сельское хозяйство является центральным звеном, ему, как правило, достается меньшая часть доходов по сравнению с отраслями тесно с ним связанными. Также и этим во многом можно объяснить низкую эффективность сельскохозяйственной отрасли, а следовательно, и платежеспособность ее субъектов. Понятно, что такое положение дел создает проблемы и для ее партнеров. Все это в комплексе является причиной низкой инвестиционной активности в сельском хозяйстве и особенно в части инвестирования в необходимых объемах за счет собственных средств. В совокупности с другими факторами, как объективного, так и субъективного характера, такое положение приводит к недостаточной востребованности хозяйствующими субъектами аграрного сектора инноваций, а также к затруднениям при их внедрении. Это, в свою очередь, является одним из значительных факторов, препятствующих достижению высокой эффективности аграрной отрасли.

Паритетные взаимоотношения в АПК можно обеспечить путем совершенствования экономического механизма хозяйствования, который должен учитывать особенности сельского хозяйства и соответствовать рыночным принципам. Речь идет о таких важнейших его составляющих, как ценообразование, кредитование, налогообложение и государственная поддержка сельского хозяйства, от которых в сочетании с необходимым техническим обеспечением и укреплением отрасли кадрами во многом зависит эффективность ее работы. Достаточно сказать, что при более благоприятных условиях и факторах производства аналогичным экономически развитым странам наше крупнотоварное сельскохозяйственное производство с учетом его преимуществ смогло бы выйти на уровень близкий их эффективности.

В целях повышения конкурентоспособности аграрной отрасли необходимо и совершенствование организационной структуры АПК на основе дальнейшего развития региональных кооперативно-интегрированных формирований (холдингов), что стало уже приоритетным направлением аграрной политики нашего государства. При этом в агрохолдинги, помимо преимущественно предприятий пищевой промышленности и торговых сетей, в обязательном порядке должны входить и сельскохозяйственные организации. Однако в действующие формирования сельскохозяйственные товаропроизводи-

тели активно не вовлечены, и без предоставления им определенных преференций рассматриваемые объединения не могут быть полноценными. Совершенствование таким путем организационной структуры АПК призвано способствовать устранению несоответствий в его системе, которые обусловлены во многом ведомственной и региональной разобщенностью. Ее преодоление способно обеспечить на интеграционной и инновационной основе устойчивое развитие, прежде всего, сырьевой отрасли, какой и является сельское хозяйство.

Наряду с этим необходимо также дальнейшее совершенствование отношений собственности. Это особенно важно, если учитывать, что в нашем сельском хозяйстве приоритет за крупнотоварным производством. Оно создает благоприятные условия и возможности для эффективного использования новейших достижений науки и техники, обеспечивающих высокую конкурентоспособность производства. К большому сожалению, преимущества крупнотоварного производства с точки зрения его эффективности у нас реализуются лишь частично. Это, как правило, аграрные флагманы в виде агрокомбинатов, деятельность которых, в особенности на стадии их становления, сопровождалась протекционистскими мерами. Созданная на их базе местная обрабатывающая промышленность в сочетании с фирменной торговлей позволила им реализовывать аграрную продукцию с высокой добавленной стоимостью, что по сравнению с другими организациями является значительным конкурентным преимуществом.

Произшедшее в нашем сельском хозяйстве акционирование, одним из последствий которого явилась концентрация акций в коммунальной собственности, не является самым оптимальным вариантом стратегии развития такой сложной отрасли, как сельское хозяйство вследствие ограниченного участия работников в акционерном капитале. Однако когда сельскохозяйственный труд по-прежнему остается одним из самых напряженных и тяжелых, а следовательно, и менее привлекательным, практикуемая у нас модель управления при всех ее положительных сторонах не может быть устойчивой. Это подтверждается перманентно возникающими трудностями в сельском хозяйстве, для преодоления которых вынуждены подключаться высшие органы управления страной.

Значимым фактором роста агробизнеса, как мы полагаем, явилось бы принятие ряда законодательных положений о земельных отношениях в сельском хозяйстве, которые в виде дополнений целесообразно внести в Кодекс о земле. Регламентируя порядок и ход проведения институциональных преобразований на селе необходимо при этом строго придерживаться принципа «не разрушая созидать». Центральным звеном в них должен стать институт частной собственности на землю, который в условиях многоукладности сельского хозяйства правомерно вводить только эволюционным путем. Тем самым можно будет избежать конфликтных ситуаций и общественного резо-

нанса (недовольства определенных слоев общества). Это позволит также учесть имевшие место ошибки в постсоциалистических странах, которые, по мнению ученых и практиков этих стран, были допущены при осуществлении институциональных преобразований на селе.

Заключение. Для решения проблемы повышения эффективности и конкурентоспособности аграрной отрасли, устойчивости ее развития требуются системные решения. Только при совершенствовании отношений собственности, экономического механизма хозяйствования и организационной структуры АПК в сочетании с дальнейшим укреплением трудового и производственно-технического потенциала сельского хозяйства можно улучшить существующее положение и вывести аграрный сектор на траекторию долговременного и устойчивого экономического роста. Разумеется, если на всех уровнях вести постоянную и активную работу по совершенствованию менеджмента в аграрной отрасли и не допускать различного рода нарушений и упущений в хозяйственной деятельности ее субъектов.

Список использованной литературы

1. Шпак, А.П. Развитие агробизнеса в Беларуси / А.П. Шпак // Экон. бюл. Науч.-иссл. экон. ин-та М-ва экономики Респ. Беларусь. – 2016. – № 12. – С. 33–38.
2. Шпак А.П. Как повысить конкурентоспособность аграрной отрасли / А.П. Шпак / *Беларуская думка*. – 2017. – №11. – С. 12–17.
3. Шпак А.П. В аграрной отрасли нужны системные решения // *Агроэкономика*. – 2018. – № 3. – С. 69–74.
4. Ушачев И.Г. Основные направления устойчивого социально-экономического развития АПК России / И.Г. Ушачев // *АПК: экономика, упр.* – 2017. – № 6. – С. 4–24.

УДК 330.341.1

ЭНЕРГИЯ И ТЕХНИКА КАК ФАКТОРЫ ПРОИЗВОДСТВА

Байнев В.Ф., д.э.н., профессор

Белорусский государственный университет, г. Минск

Рунков Ю.Ю., младший научный сотрудник

Белорусский государственный университет, г. Минск

Ключевые слова: энергия, техника, производительность труда, технико-технологический прогресс, социально-экономическое развитие.

Key words: energy, technology, labor productivity, technical and technological progress, socio-economic development.